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 الاس بوع الاول 
 
 
 

 المحاضرة الاولى 
 

 تعارٌف الادارة المزرعٌة واهدافها 
 

ها دراسة طرق وسائل تنظٌم عناصر الانتاج )ارض ,عمل, وراس المال( وتطبٌق تعرٌف ادارة المزارع بان
والخبرات والمهارات لكً تنتج المزرعة اكبر قدر ممكن   (Technical Knowledge)المعرفة التقنٌة 

 من الدخل الصافً او الارباح .
ة والاستفادة من الخبرات العلمٌة وٌمكن تعرٌفها :بانها وظٌفة انتاجٌة تقوم على اساس تطبٌق المبادئ العلمٌ

فً الانتاج الزراعً وتسوٌقه وتموٌله لتقلٌل النفقات والحصول على اكبر غلى ممكنة من ناتج المزرعة 
 وبٌعها بافضل الاسعار .

وٌعتبر موضوع ادارة المزرعة علما لاننا نحاول تطبٌق المبادئ والحصول على مزرعة معٌنة فً 
ادارة المزرعة فنا" اٌضا" والمقصود بالفن هنا الكفاءة بالمعنى الجسمً والعقلً الاقتصاد, وٌمكن اعتبار 

حٌث ٌستطٌع كثٌر من الفلاحٌن ان ٌإدوا واجباتهم بطرٌقة امهر او اكثر كفاءة واسرع واسهل من غٌرهم 
لى توفٌر الكثٌر ,كمثال على الناحٌة الفنٌة فً الادارة نذكر ان استخدام العمال فً العمل بكفاءة عالٌة ٌإدي ا

من الوقت والجهد ,فاذا تدرب مجموعة من العمال على جنً محصول الطماطة مثلا" ونعبئته فً صنادٌق 
او سلال بطرٌقة فنٌة ,اي بحركات ٌإدونها فان كمٌة الحاصل المجموع سوف تزٌد وذلك نتٌجة تنظٌم العمل 

الحاصل قد تكون احسن لان قسما منه وحركات التً تإدي الى تنظٌم الوقت وتوفٌره ,كما ان نوعٌة 
ٌتعرض للتلف اذا كانت حركات الٌد والجسم تحدث كٌفما اتفق ,كما وٌضٌع الكثٌر من الوقت بسبب عدم 

 تنظٌم العمال فً السٌر والحركة .
 

 :اهمٌة مرحلة اتخاذ القرارات فً ادارة المزارع 
 

ق الهدف المقصود وتاتً هذه المرحلة بعد تعٌٌن ان اتخاذ القرار هو مرحلة من المراحل التً تإدي الى تحقٌ
الهدف ثم تحدٌد الفرضٌات ثم تاتً مرحلة اتخاذ القرارات ومرحلة اتخاذ القرار نفسها تتالف من عدة 

 :خطوات وٌمكن تلخٌصها بالاتً 
 

 تعٌن الهدف. -1
 تحدٌد الفرضٌات . -2
 اتخاذ القرارات :تتالف من الخطوات التالٌة : -3

 
 تكوٌن البدٌلات.-أ

 اختٌار احد البدٌلات الاخرى لافضلٌته. -ب
 جمع المعلومات عنه وعن البدٌلات الاخرى.-ج
 تحلٌل المعلومات.-د

 اظهار النقاط البارزة التً ٌتخذ القرار على اساسها . -هـ 
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 : صفات او خصائص مدٌر المزرعة الناجح
 

 زرعته وهذه الصفات هً :هناك صفات ٌجب ان تتوفر فً المزارع لكً ٌكون مدٌرا" ناجحا" فً ادارة م
 القدرة على اتخاذ القرارات وتحلٌل المشاكل . -1
 التحري الدائم عن المعلومات الجدٌدة. -2
 القدرة على تنفٌذ لقرارات وانهاء الاعمال . -3
 الرغبة والقدرة على تحمل المسإولٌة وتحمل المخاطر. -4
 ومراجعتها. القدرة والخبرة على القٌام بالعملٌات الحسابٌة وملء سجلات المزرعة -5
 الامانة والنزاهة والاستقامة فً العمل. -6
 الرغبة فً العمل الرٌفً. -7
 القدرة على التفاوض واقناع اصحاب رإوس الاموال للحصول على القروض والتموٌل  -8

 
 

 :وظائف او واجبات ادارة المزرعة 
 
 ة .اختٌار عناصر الانتاج المناسبة وتقرٌر كٌفٌة الجمع بٌنهما فً عملٌة النتاج معٌن -1
تهٌئة الظروف المناسبة للعمل الزراعً ورفع المستوى المعاشً والثقاغً والاجتماعً للعاملٌن فً  -2

 المزرعة .
 الاطلاع على تجارب الاخرٌن الناجحة فً المزارع الاخرى والتعاون والاستفادة من هذه التجارب . -3
 . ادخال اسالٌب العلمٌة والتقنٌة المستحدثة فً عملٌة الانتاج الزراعً -4
 وضع خطة شاملة للمزرعة تضم خلط جمٌع الاقسام فً المزرعة . -5
 استغلال طاقات وكفاءات جمٌع العاملٌن فً المزرعة بصورة جٌدة وخلق المبادرة لدٌهم  -6
 اختٌار المشارٌع الانتاجٌة المناسبة وانتخاب المزٌج المناسب من هذه المشارٌع . -7
 عٌة نتٌجة التغٌرات المفادئة.اجراء التعدٌلات المناسبة الٌومٌة او الاسبو -8
 مسك السجلات الحسابٌة للمزرعة والاستفادة منها فً تحقٌق كفاءة اكثر لادارة المزرعة. -9
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 الاس بوع امثاني 

 المحاضرة الثانية 
 

 تكالٌف الانتاج 
 

قات سنحاول فً هذا الفصل النظر الى عناصر الانتاج من ناحٌة تكالٌف اي ترجمة علاقات الانتاج الى علا
التكالٌف ,وهذا ما ٌمكننا الى تحدٌد الحجم الامثل الانتاج وكذلك قٌمة الارباح والخسائر والتعرف على 

 عرض المنشؤة فً الاجلٌن القصٌر والطوٌل .
التكالٌف :ٌقصد بالتكالٌف عموما مجموع قٌمة ما ٌدفع مقابل جمٌع خدمات العناصر الاقتصادٌة المستخدمة 

وتقسم التكالٌف حسب البعد الزمنً الى تكالٌف فً المدى القصٌر والتكالٌف فً المدى  فً العملٌة الانتاجٌة
الطوٌل ,ومن الناحٌة الاقتصادٌة فانه ٌمكن تعرٌف المدى القصٌر  بانه الفترة التً ٌبقى اثناءها واحد او 

 اكثر من العناصر الاقتصادٌة ثابتا فً كمٌته.
رة الطوٌلة نسبٌا حٌث تسمح بتغٌر جمٌع عناصر الانتاج المستخدمة اما المدى الطوٌل تعرف بانه تلك الفت

فً العملٌة الانتاجٌة حٌث لا ٌبقى اٌا منهم ثابتا فً كمٌته ,وٌتضح من هذا التعرٌف ان التفرقة بٌن دراسة 
التكالٌف فً المدى القصٌر والطوٌل ٌبنى على اساس ثابت او تغٌر واحد او اكثر من العناصر الاقتصادٌة 

 وبهذا ٌمكن تقسٌم التكالٌف فً المدى القصٌر الى :
 

  اولاا 
 

وهً تلك النفقات التً لاتتغٌر بتغٌر كمٌة الانتاج حٌث  :TFC  Total Fixed Costsالتكالٌف الثابتة 
 تدفع هذه النفقات سواء كانت الكمٌة المنتجة صغٌرة ام كبٌرة ,وتشمل التكالٌف الثابتة البنود التالٌة :

 

 - الثابتة على الاراضً والمبانً والمنشآت الاخرى كضرٌبة الارض الزراعٌة.الضرائب 

 -.اٌجار الارض 

 -.تكالٌف اندثار المبانً والالات والمكائن الزراعٌة والاسٌجة 

 -. تكالٌف العمل الذي ٌإدٌه الفلاح وافراد عائلته 

 -.عوائد الادارة المزرعٌة 

 -الفائدة على راس المال المستثمر فً المزرعة . 
 

 ملاحظة الانواع الثلاثة الاخٌرة من الكلفة تسمى تكالٌف الفرصة البدٌلة .

  ثانٌاا 
 

  Total Variable Costs(TVC)التكالٌف المتغٌرة : 
تعرف بانها التكالٌف التً تتغٌر بتغٌر مستوى الانتاج فتزٌد بزٌادة الانتاج وتقل بقلته وتشمل هذه التكالٌف ما 

 ٌلً :
 الزراعٌة كالبذور والاسمدة والمبٌدات ...الخ. تكالٌف التجهٌزات-
 اجور العمل للعمال والمإقتٌن.-
 تكالٌف اخرى مثل تكالٌف الحراثة والتسوٌة والسقً ووقود المكائن الزراعٌة -
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  Total Costs (TC)التكالٌف الكلٌة :

 
 وهً التكالٌف التً تجمع كل من التكالٌف الثابتة والمتغٌرة ,

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
لمنتج على عوائد اكثر من تغطٌة جمٌع التكالٌف فهو ٌعمل بربح اقتصادي ومصدر هذه الارباح فاذا حصل ا 

فً الظروف غٌر اعتٌادٌة كالفٌضانات الحرائق الامراض,اما الربح الاعتٌادي فهو ٌتكون عندما تكون 
ب المزرعة الاٌرادات مساوٌة للتكالٌف لان المنتج ٌحص على عوائد الادارة المزرعٌة واجور عمل صاح

وافراد عائلته ,ومن الشكل السابق نلاحظ ان اي زٌادة فً الكمٌة المنتجة تإدي الى زٌادة فً التكالٌف الثابتة 
والمتغٌرة بنفس المقدار وان منحنى التكالٌف الكلٌة ٌقع فوق منخنى التكالٌف المتغٌرة بمقدار ٌساوي التكالٌف 

 الثابتة عند جمٌع مستوٌات الانتاج .
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  Marginal Costs (MC)التكالٌف الحدٌة 
وتعرف بانها الزٌادة فً التكالٌف الكلٌة الناشئة عن زٌادة الكمٌة المنتجة وحدة واحدة او تعرف بانها الزٌادة 
فً التكالٌف المتغٌرة الناشئة عن زٌادة الكمٌة المنتجة وحدة واحدة وذلك لان التكالٌف الحدٌة لاتعتمد على 

 ٌف الثابتة التً لاتتغٌر بتغٌر حجم الانتاج التكال
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 وٌمكن تلخٌص العلاقة بٌن منحنٌات الوحدة الموضحة فً الشكل السابق بالاتً :
 

 تتناقص منحنى متوسط التكالٌف الثابتة باستمرار ولا تتقاطع مع المحور الافقً والرأسً. -
كالٌف المتغٌرة فٌهبط فً البداٌة ٌاخذ منحنى متوسط التكالٌف الكلٌة نفس شكل منحنى متوسط الت -

نتٌجة لنقص كل من التكالٌف الثابتة والمتغٌرة ثم ترتفع لان الزٌادة فً متوسط التكالٌف المتغٌرة 
 اكبر من النقص فً متوسط التكالٌف الثابتة .

المسافة العمودٌة بٌن متوسط التكالٌف الكلٌة ومتوسط التكالٌف المتغٌرة تساوي متوسط التكالٌف  -
 لثابتة .ا

عندما تكون التكالٌف المتوسطة متناقصة تكون التكالٌف الحدٌة اقل قٌمة منها وعندما تبدا التكالٌف  -
المتوسطة فً الزٌادة تكون التكالٌف الحدٌة اكبر قٌمة وتتساوى التكالٌف الحدٌة مع التكالٌف 

 المتوسطة عند نهاٌتها الصغرى .
لترتٌب الاتً التكالٌف الحدٌة اولا ثم متوسط التكالٌف تبلغ منحنٌات الوحدة نهاٌتها الصغرى با -

 المتغٌرة ثم متوسط التكالٌف الكلٌة وتغٌر الاسعار لا ٌغٌر من اشكال منحنٌات الوحدات .



 

 
7 

 

 

 الاس بوع امثامث وامرابع والخامس

 

 مبدأ العوائد الحدٌة المتساوٌة 
 
 

المزرعة او المزارع عندما ٌقوم بانتاج اكثر من ٌعتبر هذا المبدأ من المبادئ المهمة التً ٌسترشد بها مدٌر 
محصول واحد ,حٌث فً المبدأ السابق ٌقٌس احسن مستوى للانتاج ثم تحدٌد الحد الاقصى من الارباح 
واٌجاد الحجم المناسبة من عناصر الانتاج ومن تحدٌد عائد كل دٌنار اضافً مستثمر فً السماد ولكن معظم 

اس المال الكافً لشراء الكمٌات الكافٌة والمناسبة التً تحتاجها لتغطٌة جمٌع المزارعٌن لا ٌتوفر لدٌهم ر
احتٌاجات المشارٌع والنشاطات النباتٌة فً ظل محدودٌة الموارد داخل المزرعة ,ومبدأ العوائد الحدٌة 

 المتساوٌة هو المبدأ الذي ٌوضح كٌفٌة توزٌع عنصر الانتاج عندما ٌكون هناك ناتج واحد  فقط 
  

 الكلفة الحدٌة مع  الاٌراد الحدي 
او عندما ٌكون الفرق بٌن الابراد الحدي والتكلفة الحدٌة مساوٌا" للصفر وقد ٌسمى الفرق بٌن الاٌراد الحدي 

 والتكلفة الحدٌة ٌسمى الاٌراد الحدي الصافً 
MNR=MR            MC  -------Marginal costs                 

د الحدي هو التغٌر فً الدخل او الدخل الاضافً المكتسب نتٌجة بٌع وحدة اضافٌة من وٌمكن تعرٌف الاٌرا 
 الانتاج 

كما ٌمكن تعرٌف الكلفة الحدٌة هو التغٌر فً التكالٌف او التكالٌف الاضافٌة الناتجة عن انتاج وحدة اضافٌة 
 من الانتاج .

 
 تً:تحدٌد العوائد الحدٌة المتساوٌة نظرٌا" عن طرٌق المثال الا

 
 وحدات عنصر الانتاج المتغٌر                          العوائد الحدٌة الصافٌة  

 المشروع ج المشروع ب المشروع أ 

5 25 22 15 

12 22 18 12 

15 22 15 9 

22 18 12 5 

25 15 9 1 

 صفر 5 12 32

35 9 1  

  صفر 5 42

45 1   

   صفر 52

 
من عنصر الانتاج المتغٌر لاستخدامها لكً ٌصبح العائد الحدي الصافً  وحدة 52فان المزارع ٌحتاج الى 

 صفر 
وحدة من عنصر الانتاج المتغٌر لاستخدامها فً الانتاج لكً ٌصبح العائد الحدي  42وٌحتاج كذلك الى 

 وحدة . 32الصافً صفرا وكذلك الحال فً المشروع ج ٌحتاج الى 
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ت عناصر الانتاج )فانه ٌوزع وحدات عنصر الانتاج بٌن المشارٌع فاذا لم تتوفر لدٌه هذه الكمٌة من وحدا
المختلفة بحٌث ٌتساوى العائد الحدي الصافً لكل وحدة من وحدات العنصر الانتاجً فً مختلف المشارٌع 

 حسب مبدأ العوائد الحدٌة المتساوٌة ( تساوي العوائد الحدٌة لجمٌع المشارٌع .
 مثال 

نار لاستعمالها فً اح او اكثر من المشارٌع الثلاثة او مزٌج وان راس المال دٌ 4222صاحب مزرعة ٌمتلك 
ٌستعمل باضافات الف دٌنار فً كل مرة ,بٌن كٌف ٌوزع صاحب المزرعة هذا المبلغ على المشارٌع الثلاثة 

 بحٌث ٌحصل على اكبر عدد ممكن .
 فً كل مشروع على حدا 4222فً حالة استثمار  - أ

 

كمٌة راس المال 
 تثمرالمس

 الالبان  مشروع لحم بقر مشروع لحم غنم

 1422 1522 1322 الالف الاولى 

 1152 1352 1222 الالف ثانٌة 

 122 1252 1222 الالف الثالثة

 952 1222 1122 الالف الرابعة 

 4622 5322 4822 المجموع

 
مشروع على راس المال  لاستخراج معدل العائد لكل وحدة نقدٌة مستثمرة نقوم بقسمة عوائد الدخل لكل

 المستثمر 
 

 10222= 4222/ 4822مشروع لحم غنم : 
  10325= 4222/ 5322مشروع لحم بقر : 
  1015= 4222/ 4622مشروع الالبان : 

 
 
 
 
 
 

  2مثال 
مدٌر مزرعة ٌرٌد استثمار خمسة ملاٌٌن دٌنار فً مشروع او اكثر من المشارٌع الثلاثة  او تولٌفة بٌنهم 

 م راس المال المتاح على شكل دفعات متتالٌة لكل دفعة ملٌون دٌنار وانه ٌستخد
 

 
 

كمٌة راس المال 
 المستثمر

مشروع تسمٌن 
 الاغنام

مشروع تسمٌن 
 الابقار

 انتاج الحلٌب

 1522 1522222 1352222 الملٌون الاول 

 1422 135222 1252222 الملٌون الثانً 

 1352 125222 1222222 الملٌون الثالث 

 1322 122222 1122222 لملٌون الرابعا

 42 532222 1222222 الملٌون الخامس

 5952222 6322222 5922222 المجموع
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 معدل العائد المستثمر فً مشروع تسمٌن الاغنام -أ

 
5922222  /5222222 =10182 

 
 معدل العائد المستثمر تسمٌن الابقار-ب
  

6322222/5222222 =1026 
 
 مستثمر فً مشروع انتاج الحلٌب معدل العائد ال-ج
 

5952222/522222- =1019 
 ٌظهر ان افضل مشروع هو تسمٌن الابقار ثم انتاج الحلٌب وٌلٌه مشروع الاغنام .
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 الاس بوع امسادس وامسابع
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 الاس بوع امثامن وامتاسع وامعاشر والحادي عشر
 

 طرق ادارة المزرعة 
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ان هذه الطرٌقة هً خٌر مثال على طرٌقة الاحلال والاستبدال فً ادارة المزارع والتً تعنً احلال 

 محصول جدٌد لم ٌكن ٌزرع سابقا او استبدال حاصل باخر ٌعطً عائد اكثر من السابق .
 
 
 طرٌقة التغٌر الجزئً : 3

جاز الاعمال الجزء من المزرعة دون الاخذ ان طرٌقة التغٌر الجزئً هً طرٌقة تتخذ بموجبها القرارات لان
 الاعتبار تاثٌر هذه القرارات وانجازها على المزرعة ككل .

 
 

 تقٌم طرٌقة التغٌر الجزئً 
 مزاٌا الطرٌقة :

انها وسٌلة لتعلٌم الفلاحٌن احسن طرق الانتاج وهً الوسٌلة التً ٌمكن استعمالها من المزارعٌن  -1
 ى الالمام الشامل بجمٌع شإون المزرعة كوحدة استثمارٌة  متكاملة .اللذٌن لٌست لدٌهم القابلٌة عل

 انها الطرٌقة التً ٌستعملها المرشدون الزراعٌون عادة فً تقدٌم الخدمات الارشادٌة للمزارعٌن . -2
ان البحوث العلمٌة فً المحطات التجرٌبٌة تهدف الى حل مشاكل زراعٌة خاصة او معٌنة فطرٌقة  -3

 لمناسبة لنقل وتطبٌق نتائج البحوث والتجارب .التغٌر الجزئً هً ا
 

 اما نقاط ضعف طرٌقة التغٌر الجزئً 
تإدي الى عدم الالمام بطبٌعة بٌن المشارٌع الانتاجٌة المختلفة للمزرعة الواحدة فلا ٌستطٌع المنتج  -1

 ان ٌرى العلاقة بٌن المشارٌع الزراعٌة فٌما اذا كانت تكاملٌة او اضافٌة او تنافسٌة .
بان الدخل الاجمالً الكبٌر لكل دونم معناه ان الدخل الصافً كبٌر وبطبٌعة  جإدي الى الاستنتات -2

الحال لٌس من الضروري ان تكون النتٌجة كذلك اذا كانت تكالٌف الانتاج كبٌرة اٌضا بحٌث ٌبقى 
 الدخل الصافً كما كان سابقا دون تغٌٌر .

هتمام بزٌادة الانتاج من حٌث الكمٌة او تحسٌن ان نقطة الضعف الرئٌسٌة لهذه الطرٌقة هً الا -3
النوعٌة او الاثنٌن معا ولٌس التاكٌد على الحصول على اكبر قدر من الدخل الصافً الذي هو الهدف 

 الرئٌسً للادارة المزرعٌة .



 

 
16 

 

 
 رابعا": طرٌقة المقارنة المباشرة 

ى اساس خبرات عدد كبٌر من ان المقترحات حول تنظٌم وادارة معٌنة بموجب هذه الطرٌقة تبنى عل
المزارعٌن الذٌن ٌتبعون نفس نمط الانتاج الذي ٌتبعه المنتج صاحب المزرعة التً ٌراد اجراء 
التغٌرات فٌها ,ان الذٌن ٌإٌدون استعمال هذه الطرٌقة ٌعتقدون ان التعدٌلات التً ٌحدثونها فً 

 ا .المزرعة على اساس خبرات المزارعٌن الناجحٌن ٌمكن الوثوق به
 ان المعلومات الاساسٌة التً تعتمدها طرٌقة المقارنة المباشرة ٌمكن تصنٌفها الى المعلومات التالٌة 

 عناصر الانتاج.-1
 الدخل او العوائد .-2
 سجل المحاصٌل الزراعٌة .-3
 سجل الماشٌة.-4
 التكالٌف.-5
 لة .معلومات متفرقة عن الموقع من حٌث البعد من السوق خصائص افراد العائ-6
 معلومات متفرقة اخرى عن الموجودات المزرعٌة وحسابات المزرعة والدٌون وغٌرها .-7

ٌتم جمع المعلومات اما بطرٌقة الاستقصاء او طرٌقة السجلات المزرعٌة تجمع المعلومات بواسطة 
 استمارة الاستبانة .

 بعد جمع المعلومات  ٌتم التحلٌل وهناك اربع خطوات للتحلٌل :
ح تفاصٌل مشروع العمل خلال السنة مثلا راس المال العوائد الدخل الصافً تلخٌص ٌوض -1

 المزرعً.
تفاصٌل العوامل التً تإثر فً النجاح فً العمل المزرعً مثل الانتاجٌة ,نسبة الارض التً  -2

 تعطً اعلى الارباح.
 توضٌح عوائد الكفاءة . -3
 ستوى العوائد المزرعٌة .توضٌح الكٌفٌة التً تإثر فٌها مزٌج من عوامل الانتاج فً م -4

 
 تقٌم طرٌقة المقارنة المباشرة :

 
من فوائد هذه الطرٌقة انها تإدي الى زٌادة ربحٌة المزرعٌة عندما ٌقارن تنظٌم مزرعة باحسن المزارع 
فً المنطقة حٌث ٌتضح ان هذه المقارنة ما ٌجب تغٌره فٌها بحٌث ٌإدي هذا التغٌر نحو الافضل )لا ٌوجد 

 التغٌر ٌزٌد من ارباح المزرعة( ما ٌإكد ان
اما نقطة الضعف تجعل هذه المقارنة ٌجب ان تقوم بٌن احجام المزارع المتساوٌة او المتقاربة جدا ,اي انها 

 تإدي الى تحسٌن استعمال طرٌقة المقارنة الا انها لا تتخلص نهائٌا من مساوئ هذه الطرٌقة .
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 الاس بوع  امثاني عشر
 
 

 الاندثار :
لاندثار بمثابة تناقص تدرٌجً مستمر فً قٌمة الموجودات المزرعٌة او قٌمة الاصول الثابتة نتٌجة ٌعرف ا

 عوامل اهمها الاستعمال او التقادم او التاكل او الاختراع ما هو افضل منها 
اي ان الاندثار ٌمثل نقصا فً قٌمة راس المال المستثمر فً هذه الموجودات المزرعٌة التً استخدمت فً 
المزرعة وهذا التناقص المإقت فً قٌمة الموجودات المزرعٌة الذي ٌنشا عن التقلبات السعرٌة وٌعن الاندثار 

استعمالها وٌستمر هذا التناقص فً  ان منفعة الموجودات او الاصول المزرعٌة تتناقص تدرٌجٌا كلما استمر
 منافعها الى ان ٌصبح الاصل عدٌم المنفعة او الفائدة من ناحٌة الانتاج اي ٌصبح الاصل انقاضا.

 

 اسباب الاندثار :
سبب داخلً مثل النقص الذي ٌحدث للاصول الثابتة نتٌجة تاكلها او تشغٌلهها وهذا لاندثار ٌمكن تقدٌره  -1

 والاحتٌاط له .
رجً ,وهو الذي ٌحدث دفعة واحدة وٌإدي اهمال الاصل القدٌم على الرغم من عدم تاكله سبب خا -2

 والسبب هو الاختراع ما هو جدٌد وٌسمى الاندثار الناشب عن هذا السبب بالتقادم 
 
 

 ولغرض احتساب قسط الاندثار هو 
الارباح بشكل كبٌر  ان التناقص فً قٌمة الاصل ٌذهب الى قٌمة المنتجات التً تنتجها الالة فتظهر -1

 حقٌقً .
التقادم الذي نتج عنه اهمال الاصول القدٌمة لان التقدم التكنولوجً الذي ٌحدث خلال فترة زمنٌة  -2

 معٌنة والجدٌد هو اكثر كفاءة او اقل كلفة من الاصل القدٌم وبهذا ٌجب احلال الجدٌد بدل القدٌم .
ول المزرعة دون الحاجة الى رإوس اموال تجمٌع هذه الاقساط مع قٌمة الانقاض لغرض تجدٌد اص -3

 جدٌدة اي ما ٌسمى الاحتٌاطً المستثمر .
 
 

 طرق احتساب الاندثار 
 اولا طرٌقة الخط المستقٌم او طرٌقة القسط الثابت : 

وهً ابسط الطرق واسهلها وبموجب هذه الطرٌقة توزع كلفة الاصل الاصلٌة )كلفة الشراء( ناقصا 
المدة المقدرة لعمر الاصل سمٌت هذه الطرٌقة بطرٌقة القسط الثابت لان  قٌمة الانقاض مقسوم على

 مبلغ الاستهلاك ثابت لا ٌتغٌر من مدة لاخرى ,وٌستخرج بالطرٌقة الاتٌة :
 

 قٌمة الانقاض–كلفة الاصل                                                          
 ار السنوي = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــقسط الاندث                           

 العمر )عدد السنٌن للاصل (                                                        
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دٌنا نهاٌة السنة الثالثة اي بعد  125دٌنار وقدرة قٌمة الانقاض مبلغ  729مثال :الة زراعٌة مبلغ شرائها 
 سنوات ,المطلوب اٌجاد نسبة الاندثار لكل سنة  3عمال است

 الحل :
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 الاس بوع امسادس وامسابع
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 الاس بوع امثامن وامتاسع وامعاشر والحادي عشر
 

 طرق ادارة المزرعة 
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دٌنا نهاٌة السنة الثالثة اي بعد  125دٌنار وقدرة قٌمة الانقاض مبلغ  729مثال :الة زراعٌة مبلغ شرائها 
 سنوات ,المطلوب اٌجاد نسبة الاندثار لكل سنة  3استعمال 

 الحل :
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 امفصل امثامث عشر

 عوامل الانتاج الزراعً 
 

ٌعد الناتج القومً احد مصادر قوة الدولة ورفاهٌة الافراد ولذا فان الاهتمام بالبحوث والدراسات المتعلقة 
بالعملٌة الانتاجٌة اخذ بالتزاٌد على المستوى الكلً او الجزئً فً الاقتصادٌات المتقدمة واتفق العدٌد من 

 الاقتصادٌن ان الانتاج عبارة عن خلق المنافع او زٌادتها 
 وتقسم المنفعة الى : 
 كتحوٌل العناصر الموجودة فً التربة الى محصول .منفعة مكانٌة : تعنً احداث تغٌر فً شكل المادة  -1
منفعة مكانٌة وٌقصد بها نقل محصول ما الى مكان ترتفع فٌه المنفعة المتؤتٌة منهفنقل محصول الارز  -2

 هلاك ٌضٌف علٌه منفعة مكانٌة  .من مكان انتاجه حٌث ٌكثر المعروض منه الى مراكز الاست
منفعة زمنٌة : تنشؤنتٌجة خزن المحاصٌل الى وقثت تكون فٌها اكثر نفعا كتخزٌن الحبوب فً صوامع  -3

 فً حالة زٌادة عرضها فً وقت حصاد الى حٌن زٌادة الطلب علٌها.
الى مستهلكٌن ٌمكنهم المنفعة التملكٌة : وتعنً زٌادة منفعة السلعة عند انتقالها من افراد لاستخدامها  -4

 الانتفاع بها.
 

تقسم عناصر الانتاج الى الارض,العمل,رأس المال, الادارة ,وقد تناول الاقتصادٌن بالنقد لعدم وجود تجانس 
بصورة كاملة داخل كل عامل ٌمكن تقسٌمه الى وحدات متماثلة ,كما ان التقسٌم بٌن عوامل الانتاج ٌعد غٌر 

وراس المال لاٌقوم على اسس اقتصادٌة متٌنة ,ففً اقتاص متخلف تعد واضح ,فالتمٌٌز بٌن الارض 
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الارض ذات اهمٌة نسبٌة عالٌة لاعتماد الزراعة علٌها بٌنما فً المجتمعات المتقدمة ٌعد العمل الماهر 
 وراس المال ذو اهمٌة نسبٌة اكبر .

المحاصٌل الزراعٌة من خلال  اولا: الارض تشمل الارض فً معناه كل الظواهر الطبٌعٌة التً تتعامل مع
التربة وسطح الارض وما تحتوٌه جوف الارض من موارد معدنٌة ومٌاه وما ٌغلف الارض من حرارة 

 ورطوبة .
 تتسم الارض بخصائص متعددة منها:

 هبة من هبات الله ولٌست من جهد الانسان. -1
 مستدٌمة اي لها صفة الدوام ٌمكن الحفاظ على قواها الطبٌعٌة . -2
 فً كمٌتها وثابتة فً موقعها.محددة  -3
 عرض الاراض غٌر مرن فً بعض الحالات. -4

 
 اما من حٌث طبٌعة استعمالات الارض :

تختلف التولٌفة المستخدمة للانتاج المحصولً ,وذلك لباٌن كثافة استخدام العناصر الانتاجٌة فً وحدة 
مال فً وحدة الارض.تزداد نسبة المساحة )كالزراعة الكثٌفة( ٌقصد بها زٌادة استخدام العمل وراس ال
 العنصرالاول مقارنة بالثانً فً الدول ذات العرض المرتفع من العمل .

اما الزراعة الخفٌفة والتً تقصد بها انخفاض نسبة استخدام عناصر الانتاج الزراعً مقارنة بوحدة الارض 
. 
 

 كما تقسم الاراضً الزراعٌة من حٌث الاستخدام الى 
:وهً ان ٌغلب على المزرعة نوع واحد من المحاصٌل بالاضافة الى محاصٌل  الزراعة المتخصص -1

 اضافٌة او مكملة .
عدة محاصٌل ومن ثم فان دخله ٌتاتى من مجموع الزراعة المتنوعة : ٌقصد بها قٌام المزارع بانتاج  -2

 اٌرادات المشارٌع او المحاصٌل المزروعة .
 

 ثانٌا": العمل 
ل اختٌارٌا" من قبل الفرد فً تحقٌق منفعة او انه الجهد المبذول لاشباع حاجات ٌقصد  بالعمل الجهد المبذو

 الفرد والمجتمع .
 

 خصائص العمل :
 ان ٌكون الجهد المبذول ٌستهدف تحقٌق منفعة .-1
 ٌتسم العمل بانخفاض مرونة انتقالة مقارنة برأس المال .-2
فاذا الطلب على العمل فجاة السبب او اخر فان ٌمٌل عرض العمل الى ان ٌكون مستقلا عن الطلب علٌه -3

 المعروض منه لاٌمكن ان ٌزٌد بالسرعة نفسها والعكس صحٌح اٌضا"
ٌقاس العمل فً مجال دوال الانتاج الزراعً بصورة وحدات متساوٌة نضرا لتباٌن قوة العمل المستخدم -4

 راعً .من قبل الرجل مقارنة بالمرأة او الاولاد العاملٌن فً القطاع الز
 

 ثالثا": راس المال 
ٌعد رأس المال من العناصر االانتاجٌة ذات اهمٌة النسبٌة العالٌة فً الزراعة الحدٌثة ,كما ٌعرف بانه  " 
الثروة التً تستخدم فً انتاج ثروة اخرى ٌعد اكثر عمومٌة وٌقصد به مجال الزراعة مجموع الالات 

 التً تستخدم فً مجال الانتاج الزراعً . والادوات ومستلزمات الانتاج الاخرى الثابتة
 تظهر اهمٌته فً الدول النامٌة حٌث تتسم بندرته مقارنة بعناصر الانتاج الاخرى.-
ٌعد راس المال فً الزراعة مسالة مرتبطة بالتقدم فً مجال الانتاج الزراعً ووسائله وٌعتمد الاستثمال فٌه -

 راعة كاستصلاح الاراضً وانشاء السدود .على النشاط العام باعتبار الاستثمار فً الز
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ٌتحدد حجم الاستثمارات فً القطاع الزراعً فً خطط التنمٌة القومٌر والتً ٌحتسب معامل لهذا الغرض -
,وٌرتبط الاستثمار بحجم البمدخرات ومن ثم سعر الفائدة وطبٌعة الكفاٌة الحدٌة لرأس المال المستمر وهذه 

ثمار بجانب متغٌرات كالحوافز على الاستثمار والمناخ الاجتماعً ودرجة جمٌعها متغٌرات فً حجم الاست
 الاستقرار الاقتصادي.

اما وحدات القٌاس لراس المال فً دوال الانتاج الزراعً الة وحدات مادٌة نقدٌة ووحدات تكنٌكٌة ,وٌقتضً 
 المكائن الزراعٌة .توحٌدها من خلال طبٌعة الوحدات المستخدمة كقوة حصانٌة كما فً حالة الالات و

 
  رابعا":الادارة المزرعٌة والتنظٌم 

  
 هناك عدة تعارٌف ٌمكن تلخٌصها وهً :

والذي هو علم من علوم الاجتماعٌة وتهدف الى تنظٌم  ادارة المزارع احد فروع علم الاقتصاد -1
 وتوزٌع الموارد البشرٌة والطبٌعٌة داخل الوحدة الانتاجٌة .

 غٌر منظور من عمل.كما عرفت بانها الجزء ال -2
 وعرفه اخرٌن بانه علم اتخاذ القرارات المزرعٌة . -3
 كما ٌعرف اٌضا بانه علم اتخاذ او اختٌار البدائل من بٌن الاخرى لافضلٌته. -4

 مراحل تكوٌن العملٌة الادارٌة هً: 
 تحدٌد او تكوٌن الاهداف او الغاٌات. -1
 تحدٌد المشكلة ووضع الفرضٌات. -2
 عن طبٌعة المشكلة. جمع الٌانات والمعلومات -3
 تحلٌل الٌانات والمعلومات المتحصل علٌها. -4
 اتخاذ القرار. -5
 التمثٌل وتوزٌع الاختصاصات. -6
 تحمل المسإولٌة. -7

 
 

 تتمثل الادارة باتخاذ القرارات من قبل المدٌر وتتخذ العملٌة الادارٌة خمس مراحل هً :
 ات .التخطٌط : ٌشمل تحدٌد اهداف المشروع ووضع السٌاسات والتقدٌر -1
 التنظٌم :ٌتضمن الهٌكل الوظٌفً للمشروع بما ٌحوٌه من مستوٌات ادارٌة ومإولٌات وسلطات -2
 التوجٌه مرحلة مهمة بعد التخطٌط والتنظٌم لانها تتضمن ارشاد المرإوسٌن فً تنفٌذ اعمالهم . -3
 التنسٌق. -4
 الرقابة: -5
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 الاس بوع امرابع عشر
 التخطٌط المزرعً 
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 الاس بوع الخامس عشر والاخير :
 

 السجلات المزرعٌة 
رعٌة بانها الاعمال الٌومٌة التً ٌقوم بها المزارع ٌومٌا ٌتم تدوٌلها اول باول وذلك تعرف السجلات المز

من خلال السجلات الخاصة للمزارع عن طرٌق الكمٌوتر الخاص بالمزرعة او عن طرٌق سجلات 
 المالٌة وهً عدة انواع  واوراق خاصة بالسجلات

 سجلات الفواتٌر . -1
 سجل المشترٌات والمبٌعات. -2
 سجل النشاطات الٌومٌة. -3
 سجل الانتاج . -4

 
 اهداف السجلات المزرعٌة واستخداماتها:

 تحقٌق اقصى بالعمل ممكنة بالعمل على زٌادة وخفض التكالٌف .-
 ما بها من بٌاناتتحقٌق نجاح المزرعة الذي ٌتوقف على طرٌقة استخدام السجلات و-
 توضٌح مدى التقدم الذي ٌتم فً المزرعة وما ٌكون ان ٌتحقق مستقبلا"-
 المساعدة فً تسٌٌر العملٌات المزرعٌة والمساعد فً اتخاذا القرارات وتنظٌم العمل.-
 توضٌع مدى الانحراف فً اداء العملٌات المزرعٌة بمقارنتها بما هو محدد فً الخطة الانتاجٌة .-
 فً توفٌر الٌانات والمعلومات لوضع الخطط الانتاجٌة. تساعد-
 تساعد فً اتخاذ القرارات التً توضع فً ظل المخاطرة وعدم التاكد.-
 تساعد فً وضع المعدلات النمطٌة للتكالٌف وانتاجٌة المحاصٌل .-
 توضٌح الاساس الذي تحدد على اساسه الضرائب.-
 مشارٌع الزراعٌة تساعد فً تقٌٌم استثمار راس المال فً ال-
تساعد فً تحلٌل المرمز المالً والاداري للمزرعة والرقابة المزرعٌة حتى ٌمكن تجنب الانحرافات المالٌة -
. 
 

 اهمٌة السجلات المزرعٌة :
 تساعد فً التخطٌط الزراعً للمزارع.-
 تعطً مإشر على جدوى المشروع الزراعً.-
 تحفظحقوق المزارع.-
 راعة.تحدٌد افضل مواعٌد للز-
 تزٌد من معرفة المزارع.-
 تفادي الاضرار والمخاطرة.-
 عمل مقارنة بٌن المواسم المختلفة.-
 تحدٌد افضل الاصناف من المقارنة .-
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 الفصل السادس عشر
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